

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyen szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron [számolt.



Hirdetések 6 hasábon petít sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A király Gödöllőn.

Budapest, márcz. 5. A gödöllői királyi várak felügyelőségéhez érkezett bécsi értesítés szerint a király márczius második felében hosszabb tartózkodásra Gödöllőre érkezik, ahonnan hetenkint Budapestre jön, hogy kihallgatásokat adjon.

A kiegyezés.

Budapest, márcz. 5. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisztert ma délelőtt több függetlenségi képviselő felkereste és szóvá tette, hogy jó volna, ha nagyobb párttervezetet hívnának össze a kiegyezés dolgában, hogy azon teljesen tisztán precizizozzák a függetlenségi párt álláspontját.

Kossuth Ferencz kijelentette, hogy azt hiszi, a kiegyezési tárgyalások során a függetlenségi álláspontnak ő a legilletékesebb képviselője és nincs oka kétségbe vonni, hogy e tekintetben bírja is a párt teljes bizalmát. Mindezek dacára nem ellenzi a nagy értekezlet összehívását, csak azt nem szeretné, ha az ott hozott határozat utasítás jellegével bírna, mert ez könnyen kellemetlen helyzetbe sodorhatná a kormányt.

Kossuth kijelentése megnyugtatólag hatott a képviselőkre és elállottak a párt-értekezlet megtartásától.

„A TENGERPART” TÁRGZÁJA.

Rutin.

— Francziából. —

Szerénysége annál jobban meglepett, mert épp az efajta művészek rendszeren roppant sokat tartanak magukról és mesterségükről.

A vén kókler azonban egyike volt a leg-sajátságosabb teremteseknek, kiket valaha ismertem.

— Ah, uram! — mondá mindig, — az egész csak szokás és gyakorlat, semmi egyéb. Természetes, hogy egy kis bátorság is kell hozzá s az ujjaknak nem szabad pépből lenniök; a földolog azonban mégis a türelem és naponkinti gyakorlat sok-sok éven át.

Láttam én már ilyet nem egy faluban is. Egy férfi, vagy egy asszony keresztbe fekteti karjait, odatámasztja őket célpontul valami deszkafalhoz, az artista pedig kisebb vagy nagyobb távolságból késeket dobál az ujjai közé, vagy a nyak és fej köré. Őszintén szólva, ezek a mesterdobások sohasem ragadtak el, mert tudtam, hogy a késeket a világ minden kincséért nem fennék ki élesre s hogy a testtől mindig jó távolra hajtják őket. De itt nem volt család, az én emberem nem hittett port senki szemebe. Minden tekintetben becsületes játék volt. A késök borotvaélek voltak s a kókler oly ügyesen vetette őket az ujjak közé, a fej köré oly keskeny kört irt le velük, hogy soha sem győztem elegendő bámulni.

Egy öreg kuruz.

Budapest, márcz. 5. Egy újságíró kérdést intézett a 89 éves Szappanos István függetlenségi képviselőhöz, a képviselőháznak Madarász József után legöregebb tagjához, hogy mit csinálna, ha a kormány hosszu lejáratu kiegyezéssel járulna a képviselőház elé?

Szappanos István ezt válaszolta:

— Az önálló vámterületnek feltétlen hive vagyok és nem képezem, hogy pártunkban csak egy ember is legyen, aki vállalkoznék hosszu lejáratu kiegyezés megkötésére. Ha mégis akadna, ez a pártprogram elárulása volna. Ha magamra maradok is, ily szerződéshez beleegyezésemet nem adom. Így vagyok a katonai létszámemeléssel is.

Hajdu Gyula ügye.

Budapest, márcz. 5. Az állami számvévőszék vádtaácsa ma tárgyalta Hajdu Gyula számvévőszéki tisztviselő ügyét, aki, mint ismeretes, az állami számvévőszék több aktáját Lengyel Zoltán országos képviselőnek átadta. A vádtaács Hajdu Gyulát esküszegés és hűtlenség miatt állásától elmozdította.

Véres kardpárbaj.

Bécs, márcz. 5. Egy itteni vendéglőben Grünbaum Frigyes író együtt mulatott egy hölgygyel, akire Elekés Géza 14. huszárezredbeli főhadnagy sértő megjegyzést tett. Grünbaum provokálta a fő-

Szinte-szinte barátokká lettünk s ő szerény szavakkal magyarázta meg a tömeg előtt oly erthetetlen művészi fogását.

— Bátorság és gyakorlat mindennapi. sok évi gyakorlat, ez az egész, — mondotta újból.

S ezt oly határozottsággal mondá, hogy láthatóan kellemetlenül érintette, midőn ama nézetemnek adtam kifejezést, hogy egy napon mégis csak megtörténhetik, ha mindjárt véletlen folytán is a — szerencsétlenség.

— Lehetetlen, ha mondom, lehetetlen egy okból, melyet különben most már eltalálhat. Oh, ha elmesélném önek? . . . De hát mire volna az jó?

Arca elborult s szemébe két könnyesepp lopódzott. Nem mertem őt faggatni s bizalmas közlésekre kényszeríteni. Kétségkívül szemem nem voltak oly diszkréték, mint a szájam s ez bírhatta a beszédre. Meghajolt néma kérésükre.

— Végre is miért ne mesélném el a dolgot? Talán ön meg fogja érteni.

S azután szinte vad hangon tette hozzá: — Ő megértette, ő az a . . .

— Kicsoda? — kérdezém.

— A feleségem, az a satrafa! Ah, uram, hihetetlen egy teremtes ez az asszony!

Felesége volt ugyanis az, ki a mindennapi előadásnál kezeit kereszt formába rakva, célpontul odaállott a deszkafalhoz. Körülbelül negyven éves volt s valamikor csinos lehetett. Legalább erre vallott kissé fitos orra s vágyakozó szeme, érzékiségét eláruló duzzadt alsó ajka, mely körül a rosszaságnak egy-egy

hadnagyot. A felek ma délután kardpárbajt vívtak az itteni lovaglóiskolában. A második összecsapásnál mindakelton súlyosan megsebesültek, mire az orvosok konstatálták a harcztéptelenséget s a segekdek beszüntették a párbajt.

Borzalmas öngyilkosság.

Budapest, márcz. 5. Nagy Ernő Garz-gyári főtisztviselő idegbajos fiatal felesége ma délután öngyilkossági szándékkal leöntötte a ruháját borszeszszel és petróleummal, aztán meggyújtotta. Mire észrevették, a szerencsétlen asszony szénné égett.

Elgázolt osalád.

Csongrád, márcz. 5. A ma délben Csongrádról Szentés felé indult személyvonat Csongrád közelében elgázolt egy kocsit, amelyen Vecseri János földbirto- kos ült a feleségével és leányával. Vecseri könnyebb sérülést szenvedett, a leánya életveszélyesen megsebesült, a felesége pedig szörnyethalt.

— A glagolicza. Zárából jelentik: A püspöki konferencia a glagolicza dolgában elhatározta, hogy a Vatikánnak 1906. december 18-iki rendeletét nem fogantositja, mert az egyházra ártalmas. A püspökök követelni fogják, hogy legalább a régi, 1898 augusztus 5-iki rendelet hagyassék érvényben. A püspökök kijelentették, hogy inkább lemondanak, sem hogy az új rendeletet fogantositásák.

vonása játszadozott. Gyakran észrevettem, hogy valahányszor férje kést hajt feje mellé, elfojtott rövid kacaját hallat, melyből szemtelen guny ritt ki.

— Igen, a kaczagás, észrevette ön is, uram? Ezt a boszantó, alávaló, megvető kacaját, melylyel olyan jól elmulat rajtam? Igen, alávaló, mert nagyon jól tudja, hogy nem történhetik semmi baja, dacára annak, hogy megérdemelné; dacára, hogy valamit tennem kellene, hogy tenni akarok vele.

— Mit szándékozik?

— Ezer mennykő! Hát nem találja el? Meg akarom ölni! . . .

— Megölni, miért? . . .

— Azért, mert megcsalt! Nem, nem. Nem azért, — újból ismétlem, azt már megbocsátottam neki. És azt már annyira megszoktam! De az bosszant, hogy mikor egyszer elárultam neki, hogy bosszúból, ha akarnám, elvágthatnám a nyakát, úgy, hogy a szándékosság teljesen kizártnak látszanék s pusztá véletlenségnek, egy kis ügyetlenségnek . . .

— Ah, ön megmondta neki?

— Igen! Sokszor gondoltam rá, azt hittem, hogy meg tudom tenni. Látja, olyan egyszerű, olyan könnyű az egész.

Felemelte karját és dobásra törtötte.

— Nézzon csak ide egyszer. Egy hamis mozdulat, csak egy centiméternyire és átvágtam a nyakát, éppen ott, ahol ütőere duzzad. S milyen pompásan vágnak késeim! S ha egyszer ütőerét elvágtnám, ah! csak úgy patkának a vér belőle. Két-három hatalmas

VÁROSI ÜGYEK.

A városi állandó bizottság ma délután öt órakor ülést tartott, amelyen megkezdtek a városi tisztviselők nyugdíjszabályzatának tárgyalását. A tárgyalást a jövő ülésen fogják folytatni. A bizottság elhatározta, hogy a Via Ertában ezer korona költséggel egy lépcsőt építenek.

A városi közegészségügyi bizottság szombaton délután tartott ülést elhatározta, hogy az Adamich-teren nyitandó gyógyszerüzemre vonatkozó kérvény elutasítását fogja ajánlani a kormánynak, míg pártól fogja felterjeszteni azt a kérvényt, amely egy új gyógyszerüzemnek a Pomerio-utca közelében leendő megnyitását célozza. A bizottság továbbá áttette *Steinacker* Arthur városi képviselő indítványát a vízvezetékre vonatkozólag a tisztifőorvos hivatáshoz, hogy azt tüzetes tanulmány tárgyává tegye és annak idején konkrét indítványt teheszen az ügyre, de különösen a halotthamvasztás városunkban leendő létesítésére vonatkozólag. A bizottság végül helybenhagyta a középítészeti hivatal által készített ama terveket, amelyek a vízvezeték forrásának befödésére vonatkoznak.

Fertőző betegségek. A városi közegészségügyi hivatal jelentése szerint február havában 13 tifusz, 5 vörheny, 9 difteritisz, 1 gyermekági láz, 1 szamárhurut, 1 bárányhimlő és 1 trachoma megbetegedést jelentettek be. Ugyanez idő alatt két beteg tifusz, egy pedig gyermekági láz következtében meghalt. Az idegenből hozott betegek között volt 3 trachomás Mostárból, Hreljinből és Castuából és egy tifuszos beteg, akit Triesztből hoztak Fiuméba.

KÜLÖNFÉLE.

Személyi hírek. *Jekelfalussy* Lajos honvédelmi miniszter hosszabb üdülésre Abbáziába érkezett. *Hubermann* Broniszláv hegedűművész ez idő szerint szintén Abbáziában időzik és néhány nap előtt hangversenyt is adott ott. *Kubelik* Jan hegedűművész családjával és apósával, *Szell* Farkas királyi táblai tanácselnökkel együtt hosszabb idő óta Voloscában üdül.

A kormányzó né holnap nem fogad. *Nakó* Sándor gróf kormányzó neje, szül. *Lipthay* Eszter báróné holnap, szerdán a rendes fogadást nem tartja meg. A legközelebbi fogadás e hó 13-án lesz.

vérsugár, aztán vége volna. Elpusztulna, s én meg volnék boszulva.

— Igaz, rettentően igaz.

— S ugye, rám nézve nem járna semmi veszéllyel? Véletlen baleset, egyéb semmi, a kéznek tévedése, a mi mesterségünknel mindennap előfordulhat. Mivel valóhatnának hát? S vajjon ki gondolna erre? Talán inkább még megszánnának, ha fuldokolva, zokogva mondanám: »En édes, szegény feleségem, kire olyan nagy szükségem volt a mesterségem! Ki fog most mester-dobásaimhoz célpontul felállani? Ugye, hogy sajnálnának?»

— Kétségkívül.

— S milyen szép bosszu volna, anélkül, hogy a hajam szála megörbülne tőle!

— Igen! S amikor mindezt elmondtam neki, úgy, mint most önnek, mikor dühtől eltorzulva megfenyegtettem, s már-már beledőtem a kést, tudja, mit válaszolt?

— Hogy ön becsületes, derék ember, aki nem fog olyan gonoszságra vetemedni...

— Lári-fári! Nem vagyok én derék ember, amint maga gondolja csöppet sem felek a vértől. Azt már többször bebizonyítottam. Hogy hol és mikor, azt most főlöszleg elbeszéltem. De neki nem is kell bizonyítgatnom. Az asszony jól tudja, hogy képes vagyok az ilyesmire s hogy a gyilkosságtól sem irtóznám vissza.

— És ő nem ijedt meg?

— Nem! Egyszerűen azt felelte, hogy amivel fenyegetem, nem tudom megtenni. Érti ön? Hogy nem tudom megtenni.

— Miért?

— Ah uram, tehát ön nem ért engem.

Az olasz konzul ünneplése. Az itteni olasz kolónia tegnap este disztrakomát rendezett az Európa-szálló termeiben az újonnan kinevezett olasz konzul, *Caccia Dominiotti* gróf tiszteletére. A termek olasz, fiumei és magyar nemzeti színű zászlókkal és czimerekkel voltak feldisztve. A diszhelyen az ünneplést foglalt helyet. Jelen voltak többek között: *Gazzotta* Sándor, a kolónia elnöke, *Catti* György dr. kórházi orvos, *Morini* Pompeo, *Garofalo* dr., *Nascimbeni* Artur, *Navarro* Hugó stb. Felköszöntötték az olasz és a magyar királyt és az ünneplést. Minden pohárköszöntő után a városi zenekar, mely az asztali zenét szolgáltatja, az olasz és magyar himnusz, azonfelül a Garibaldi indulót játszotta.

Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Molnár* Aladár fiumei állami felső kereskedelmi iskolai tanárt a VIII. fizetési osztályba, *Molnárné Jessensky* Jolán fiumei állami polgári iskolai rendes tanítónőt és *Sévány* Béla fiumei állami polgári fiúiskolai rendes tanítót a IX. fizetési osztályba léptette elő.

Esküvő. *Reigl* Ernő eperjesi vasuti vendéglős ma délután 4 órakor vezette oltárhoz az itteni dómtemplomban *Szentgyörgyi* Melitát, *Szentgyörgyi* Ferencznek, a helybeli De la Ville-szálló tulajdonosának és a kassai vasuti vendéglő bérőjének leányát. Az esküvőn nagy és díszes közönség vett részt.

Előadás a Társadalomtudományi Egyesületben. Holnap, szerdán este felnyolcz órakor a Társadalomtudományi Egyesület helyiségében *Ricotti* Arrigo tanár előadást fog tartani az »Antiklerikalizmus«-ról.

Megerősített alapszabályok. A fiumei koldulásellenes és szegényeket segítő egyesület alapszabályait a belügyminiszter megerősítette.

Pályázat a tengerészeti akadémiába. A fiumei magyar királyi állami tengerészeti akadémia internátusában a jövő iskolaévben 5 ingyenes, 2 félingyenes és 1 fizetéses hely lesz üresedésben. Bővebb felvilágosítást az intézet igazgatósága nyújt az érdeklődőknek.

A Hamburg—Amerikai vonal viteldija. Hamburgból jelentik, hogy a Hamburg—Amerikai vonal a new-yorki járat fedélközt árait *tíz márkával* fölemelte.

Tanárok gyűlése Fiumében. A Fiumei Tanári Kör meghívására az Országos Középiskolai Tanáregyesület ez évi nagygyűlését Fiumében fogja tartani. A kör kebeléből kiküldött szűkebb bizottság az előkészületek dolgában tegnap ülést tartott, amelyen az elnök, *Fest* Aladár főgimnáziumi igazgató beje-

Nem érti, hogyan gondolom? Hiszen megmagyaráztam önnek, milyen hosszú gyakorlatomba, mennyi türelmembe került, míg megtanultam a késeket egész biztonsággal dobni.

— Nos igen, és...

— Nos és nem érti meg, hogy az az asszony szintén egész határozottsággal tudja, hogy kezem a több évi gyakorlat után nem engedelmessé válik már, ha hamis mozdulatot akarnék tenni?

— Lehetséges volna?

— Természetes és semmi sem biztosabb ennél. Mert már meg akartam tenni, hiszen a bosszuállítás ezen módja igen kényelmesnek látszott. Ennek a bűnös asszonynak szemtelensége, gunyja annyira dühbe hozott, hogy többször is meg akartam ölni. Minden energiámat, minden ügyességemet összededtem, hogy egyszer felre is tudjak dobni. Minden erőmmel igyekeztem, hogy a kés, csak ha egy centiméterrel is, térjen el a rendes irányától. Megkíséröltem, — de sohasem sikerült, mondhatom, sohasem. S azért nevet oly gunyosan a nyomorult, valahányszor a kés fele mellé repül...

Könnyek borították el az arcát. Dühtől fuldokolva folytatta aztán:

— Mert jól ismer a nyomorult. Ismeri munkám, türelmem titkát, dacomat és gyakorlatomat. Tudja, hogy gép vagyok s nem tudok hibázni. Gép, mely nem mondja fel sohasem a szolgálatot, amelyet nem lehet sórából kihozni. S ő kaczag rajtam, mert tudja, hogy mesterdobásaimnál nem tudok hibázni...

lentette, hogy a Filharmoniai Egyesület hajlandó díszes helyiségét a gyűlés céljaira átengedni, amit köszönettel tudomásul vettek. Ezután áttértek az egyes részletek megállapítására. A gyűlés július 1-én és 2-án lesz s a vendégek zöme valószínűleg június 30-án este fog érkezni. A hivatalos fogadás a pályaudvaron fog végbemenni, mire az elszállásolás, majd ismerkedési estély következik. Július 1-én délelőtt 10 órakor ünnepélyes megnyitás; utána, valamint másnap 9 órától kezdődőleg felolvasó ülések lesznek délután 1-ig. Ugyane napok délutánjaik részben kirándulásokra (Abbázia, Czirkvenicza), részben a város nevezetességeinek megtekintésére szánta a bizottság. Július 3-án hosszabb kirándulásokra indul a vendégsereg, még pedig három csoportban és három irányban: a dalmát partokra, Velenczébe és Pólába. Az érkező hölgyek délelőtti szórakoztatásáról egy külön e célra alakítandó hölgybizottság fog gondoskodni. A tanári kör vezetősége mindent el fog követni, hogy az ünnepségekre a kormányzó és a városi hatóság részvételét is megnyerje.

Allami tisztviselők gyűlése. A Tengerparti magyar királyi állami tisztviselők egyesületének vasárnapra összehívott közgyűlést nem lehetett megtartani, mert a tagok nem jelentek meg elegendő számban. Az alapszabályok értelmében a közgyűlést a jövő vasárnap, e hó 10-én délelőtt tíz órakor a megjelenő tagok számára való tekintet nélkül mindenesetre meg fogják tartani.

A Fiumei Otthon felolvasó estéje. Budapestről jelentik: A *Fiumei Otthon* tengerészeti szakosztálya tegnap este az ügyvédi kamara üléstermében felolvasó ülést tartott *Gonda* Béla miniszteri tanácsos elnöklésével. Az elnök üdvözlővén a vendégeket, röviden utalt a Fiumei Otthon hivatására, mely abban a törekvésben foglalható össze, hogy Fiumét közelebb hozza Magyarországhoz s Fiume és az ország belseje közt az érzelmi kapcsolatot is minél szilárdabbá tegye, ami pedig a tengerészeti szakosztályt illeti, ezt főadatául tüzte ki a hazai tengerészet s ezzel kapcsolatos közgazdasági intézmények fejlesztésének előmozdítását, a tengerészeti szakismeretek terjesztését és ébrentartását. Ezután *Benyovits* Lajos kir. törvényszéki bíró, aki évek óta igen behatóan foglalkozik a tengerjog tanulmányozásával, fölolvastatott a *tengeri árufuvarozás jogviszonyairól*. A fölolvastatott részletesen tárgyalta a hajóberlet (fuvarszerződés) jogi természetét. Bőven ismertette a francia, angol, német és olasz törvények intézkedéseit, valamint a francia, angol, német, olasz bírói gyakorlatot s a jogi irodalom elfoglalt álláspontját. A fölolvastatott megéljenezte *Gonda* Béla elnök köszönetet mondott a fölolvastatónak, ugyancsak az ügyvédi kamara elnökének a terem szíves átengedéseért.

A szén elárúsítása. A kereskedelemügyi miniszter körrendelete alapján a városi tanács közhír é teszi, hogy ezentul szén csak oly zsákokban szabad árusítani, amelyek ölmázra vannak elzárva és az ölmázra a szén mennyisége fel van tüntetve. Ezenkívül a mennyiség még betűkben és számokban is feltüntetendő a zsákon 6 cm. hosszú és legalább 1 cm. széles, a zsák színelőtti elütő betűkkel. A zsák széleinek belülről kell összevarrva lenniök. A rendelet ellen vetők kihágást követnek el és az 1893: XXXIV. tcz. 4. §-a értelmében fognak büntettni.

A pénzügyőrt nem szabad bántani! Tegnap délelőtt 11 órakor a törvényszéken *Thierry* Jovag törvényszéki elnök elnöklete alatt *Jagodnik* Ferencz napszámos ügyét tárgyalták, aki azzal volt vádolva, hogy egy pénzügyőrt, aki meg akarta akadályozni néhány kiló cukor kicsempészését, tetteg bántalmazott. *Jagodnik* azzal védekezett, hogy ittás állapotban követte el tettet. *Melocco* János dr. királyi ügyész vádbeszéde alapján a törvényszék *Jagodnik*ot hatóság elleni erőszak miatt 10 napi fogházra és az összes perköltségek megfizetésére ítélte.

A trieszti kikötősztrájk. Triesztből jelentik: A kikötőmunkások általános sztrájkkal fenyegetőznek, amelyhez esetleg az összes trieszti munkások csatlakozni fognak. A kereskedelemügyi minisztérium a dolgok ilyen állása mellett elhatározta, hogy *Rössler*

lovag osztályfőnököt Triesztbe küldi, hogy *Hohenlohe* herceg helytartóval, a raktárházbizottsággal a munkások képviselőivel tanácskozzék. A helytartó beavatkozása annál későbbes elismeréssel találkozhat, mert a munkások a kikötői munkások kizárása esetére az általános sztrájkban nyomban való megkezdését helyezték kilátásba. A helyzet a tanácskozások folytán valamennyire javult, de még mindig igen komoly; a döntés, úgy látszik, e hó 15-ike előtt nem fog bekövetkezni.

— **Titokzatos hajó.** Romániának fekete-tengeri parján, Jarilofka halászfaluval szemben egy titokzatos hajó jutott zátonyra. A hajó legénysége löszereket, fegyvereket, dinamitot szállított a partra, azután nyomtalanul eltűnt. A csendőrök később több ezer fegyvert a halászhajónál találtak meg. Egy véletlenül partra vetett mentőövnek a felírása azonban nyomra vezetett s kiderült később, hogy a hajó bolgár legénységgel orosz lobogó alatt járt. A hajó kapitánya megjelent a talceai prefektusnál s a fegyverek visszaadását követelte, mert azok (új lovassági karabélyok) egy bolgár kereskedőét, A. román hadügyminiszterum vizsgálatot rendelt el.

— **Baleset a «Zrinyi» gőzösön.** *Scaramucich* Roldzsár flumei hajómunkás legnap délután a Riva Orientalen kikötött «Zrinyi» Adria gőzösön munkaközben lezuhant a 6 méter mélységű hajóúrho. A szerencsétlenül járt ember nehéz belső sérüléseket szenvedett, ezenkívül lábán és fején is megsebesült. A mentők a kórházba szállították. Állapota veszélyes.

— **Hajók forgalma.** A flumei kikötőbe érkezett a «Mátyás király» Adria-gőzös Marseilleből. — Elindult a «Baró Fejérvary» Adria-gőzös Merlato kapitány parancsnoksága alatt Rotterdamba és Antwerpenbe; a «Fortuna» norveg gőzös Sogen kapitány parancsnoksága alatt Filadelfiába; a «Jason» osztrák gőzös Tomich kapitány parancsnoksága alatt Triesztbe.

Az Adria-társaság hajóinak forgalma: *Erkezett:* «Mátyás király» márcz. 5-en Marseilleből Fiumeba. — *Elindult:* «Árpád» márcz. 4-en Bariból Cataniába; «Kassa» márcz. 5-en Cataniából Maltába; «Kolozsvár» márcz. 3-an Gibraltarból Bordeauxba; «Rákóczi» márcz. 4-en Nápolyból Genuába.

KÖZGAZDASÁG.

— **Közgyűlés.** A Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási Részvénytársaság e hó 23-án délelőtti 11 órakor fogja megtartani rendes évi közgyűlést a következő tárgysorozattal: Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése. Az 1906. évi mérleg előterjesztése és indítvány a tiszta nyereség hováfordítása iránt. Az igazgatóság és felügyelőbizottság fejeletése. Javaslat a nyugdíj alap megalakítására. Az 1907. évi felügyelő-bizottság megválasztása.

— **Fiume áru- és hajóforgalma.** A flumei kikötőbe tengeren érkezett áruk mennyisége 1907. évi január hónapban 592.162 méter-mázsát és 54 darabot, az onnét elszállított áruké pedig 678.705 mm.-t és 156 darabot tett. A behozatal az előző év ugyanezen időszakához képest mintegy 101.000 mm.-val, a kivitel pedig körülbelül 15.000 mm.-val emelkedett. A kikötő kivitelében lényeges emelkedést mutat a nyerscukor és a liszt mennyisége. A hajóforgalom adatai szerint az 1907. év január havában 609 hajó érkezett a flumei kikötőbe és pedig 569 rakományval és 40 üresen. A rakományval érkezett hajók közül 468 gőzös és 101 vitorlás volt, az üresen érkezettek közül 23 gőzös és 17 vitorlás. A berkeztett gőzösek közül 430 magyar, 41 osztrák, 3 olasz, 3 német, 14 angol volt, a vitorlások közül pedig 6 magyar, 74 osztrák, 38 olasz.

— **Mexikói vállalkozók Magyarországon.** A «Magyar Kereskedők Lapja» értesülése szerint rendkívül érdekes és nagyfontosságú vállalkozás létesítésén táradozik ez idő szerint *Bánó Jenő*, a mexikói köztársaság budapesti főkonzulja, Yukatan délamerikai állam kormányzósága ugyanis az iránt intézett megkeresést a főkonzulhoz, hogy termelje-e Magyarországon az ugynevezett *heneken* kenderit, mely a nevezett állam egyik fő, mondhatni kizárólagos terménye, de Mexikó más államaiban is nagy mennyiségben termelik és ha ez a kenderfaj Magyarországon nem termeltetik, lehetséges volna-e annak nagyobb mennyiségben való importálását munkálni. A megkeresésre *Bánó főkonzul* válaszában arról értesítette Yukatan állam kormányzóját, hogy a Mexikóból Magyarországra szállítandó *heneken* földolgozása végett mexikói vállalkozónak kellene Magyarországon *heneken-gyárakat* fölláttatni és üzemben tartani, ami magával hozná a Mexikóval való egyenes hajózási összeköttetés létesítését, talán oly módon, hogy a hajó-járatokat részben Mexikó, részben Magyarország szubvencionálná. Ezt az egyenes hajó-összeköttetést azután a magyar lisztnek Mexikóba való exportálására lehetne fölhasználni, mert a dél-amerikai államok a nagy isliszt-importáló országok. Azonban célszerűbb lenne buzát exportálni, mert a liszt beviteli váma Mexikóban igen nagy, ellenben a buza váma igen kicsi és a múlt évben újból leszállított. Ez esetben magyar vállalkozóknak kellene Mexikóban a magyar liszt előállítására végett gőzmalmokat fölláttatni és azokhoz magyar malom-munkásokat alkalmazni. E vállalkozást a mexikói kormány minden lehető támogatásban részesítené. E terv realizálása annál fontosabb, mert a *heneken* világkereskedelmi cikk, melyet Mexikó az észak-amerikai Egyesült-Államokban, Angliában és Németországban nagy mennyiségben importál. Ebből az anyagból a legfinomabb és igen tartós szövetek készülnek, de helyettesíti a nyers jutát is és olcsóságánál fogva hivatva van, azt teljesen kiszorítani. Már most a mi iparfejlesztési törekvéseinknek nagyon megfelelne az, ha az olcsó és kitűnő minőségű mexikói kenderhez hozzájuthatnánk. Kenderben és lenben termelésünk a szükségletet már most sem fedezi, de még inkább a nyers juta folyvást emelkedő ára ösztönöz arra, hogy ezt pótló olcsó nyersanyagról gondoskodjunk.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes példányai kaphatók a «Globus» hirlapelárusító üzletben, Vinc. de Domini-utca. — A m. kir. dohánynagyfősszédben. Piazza Elisabetta. — Capudi Romualdo likőr üzletében, Deák-Corso. — Devescovich Giov. trafikban, Riva Szápary. — Barbis Giov. trafikban, Via Adamich és kiadóhivatalunkban («Unio»-nyomda, Riva Szápary, Adria-palota.)

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:
«Unio» könyvnyomdai műintézet.

IZRAELITA HITKÖZSÉG.

Értesítés.

A t. hitközségi tagok és uton felkérletnek, hogy a husvétii kenyér

(Mazzoth)

pontos beszerzése céljából ebbeli kivánságaikat a hitközség titkárságánál (Via Pomerio 11.) e hó 10-éig írásban bejelenteni sziveskedjenek.

Reggelizés előtt fél pohár Schmidthauer-féle radio-activ

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.

Hathatós óvszer a belső betegségek elterjedésének megállítására, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- és vérébajokban, továbbá **elkövéredés, szívelhajas odás és ezzel járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdeganat, cukorbetegség, aranyér, szív- és köszvényénél, vérébőségénél s egyéb belső szervezeti bajokban.** — Főszéküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. Kapható minden jobb gyógyszerertár és fűszerüzletben, Fiumében Heim F.-nél, kis üveg 30 f., nagy üveg 50 f. — Össze nem tévesztendő más fajta keserűvízekkel.

**BUSSINDICEOLO
FRICZI PENSIO.
MAGYAR CSALÁDI OTTHON.**

Ékszervásárlóknak! A magyar közönség figyelmét felhívjuk **Engelsrath J.** ékszerüzletére, mely czég Fiumében az Adamich-terén (a hajóállomással szemben) és Abba-ziában az Angolina fürdőpavillonban gazdag raktárt tart Moretti- s egyéb Quarnero-különlegességekben.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

gyógyszertára
— a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerzappanok, az összes ásványvizek, toalettzikkék és szépitőszerek, stb. stb.

Pianino-Raktár

A. BOCCOLINI

FIUME, Via Clotta 22. II. em.

A legkitűnőbb pianinók ellentálló hanggal, elegáns kivitelben havi részletfizetésre is kaphatók 6 évi jótállással.

Hangolások és javítások mérsékelt áron vállaltatnak el.

**BOROTVA FELESLEGES!
Rasol kés nélkül borotvál!**

A ki pénzt akar megtakarítani, a ki időt akar megtakarítani, a ki nem akarja magát bőrbajnak kitenni.

az RASOL-lal

borotválkozik.

Egészséges! Kellemes! Olcsó!

Egy klg. ára 30-szori borotválkozáshoz 2 K 40 fillér. Vidékre 3 K előleges beküldése mellett franko. Utánvételt 20 fillérrel drágább. - Készíti és szétküldi:

RASOL vegyipari vállalat

Budapest, VI. ker., Váci-körút 55. sz.
Kapható minden drogeria és illatszerekkereskedésben.

A világ legjobb szőrvesztője!

RASOLIN

HÖLGYEKNEK AJANLATOS!

Egy doboz ára helyben 2 kor., vidékre 2.50 kor. előleges beküldése mellett franko. Utánvételt 20 fillérrel drágább.

Egyedüli készítő:

RASOL vegyipari vállalat

Budapest, VI. ker., Váci-körút 55. sz.

RAKTÁR:

Török József gyógyszerertárban, Király-u. 12.
és minden drogeriában.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Fővárosi CABARET

tart előadásokat ma és mindennap a De la Ville szálloda éttermében.

La bella Ada Fiory
cabaret-énekesnő a berlini cabaretből.

Uj!

Hella Rhoda
a híres müncheni cabaret-művésznő.

Alli Resso
hécsi cabaret-énekesnő.

Höss Terka
az ugynevezett „magyar pacsirta.”

Kezdeté este 8 órakor.

Blamau és Steinau
igazgatók.

Friedrichshof Bristol szálló

szálloda és penzió **Abbazia.**
Villa Heim - **ABBAZIA.** Nagy kávéház és étterem.

Gyönyörű árnyas kert és bekerített saját tengeri fürdővel.

Modern berendezés. - Egész éven át nyitva.

Tulajdonos: **HEIM F.**

* Fiumei Deák szállónak 20 év óta tulajdonosa.

Világi ház, pazar fényűzéssel berendezve. Minden balkonos szobából gyönyörű tengeri kilátás. Figyelmes kiszolgálás. Penzió családok és magánosoknak mérsékelt árak mellett.

Modern kényelem. — Mérsékelt árak.

Tivoli Szálloda és Pensio
lői-ben, Abbaziától 10 percnyire

Gyönyörű, kiránduló hely utsonákra. Naponta friss halak, magyar gulyás és sült liba.

Ugyanott szobák is kaphatók gyönyörű tengeri kilátással.

Jutányos árak.

Tulajdonos: **Barth G. E.**

(Kóser)
Pension Markovics.

Villa Florentina Abbazia.

Elegáns szobák kilátással a tengerre. Dílanyvilágítás. - Elsőrangú ellátás.

Legjobb referenciák rendelkezésre állanak.

Nyári szezon: Bad Reichenhall.

A magyarok legkedveltebb penziója és étterme a

SLATINA

étterem és pensio

ABBAZIÁBAN

szemben a Slatina fürdővel.

Gyönyörű árnyas kert. — Kitűnő konyha.

Tiszta italok. — Mérsékelt árak.

Hirdetések

felvételnek

a kiadóhivatalban

FIUME, Adria palota.

Pension Jeanette
LOVRANA.

Elsőrangú ház a moló közvetlen közelében, nagy árnyas kerttel, mely a tengerpartig terjed.

Balkonos szobák tengeri kilátással. Saját tengeri fürdő. Mérsékelt árak. Kitűnő konyha. Magyar tulajdonos: Ódor Kálmán.

Bristol Pensió
Riviera Pensió
LOVRANA.

Gyönyörű fekvésű épületek, szép kertekkel. Szobák tengeri kilátással. Pontos kiszolgálás. Mérsékelt árak. --- Minden szükséges kényelem. ---

PROSPEKTUS.

Lovranában (Abbazia közvetlen közelében)

★ **Quarnero Szállodát és Pensiót** ★

látogatja minden magyar ember.

Tulajdonos: ZIPERA RUDOLF az abbaziai Jeanette szálló volt szakáesa.

Kitüntette a nagy korona-renddel a svéd király által.

Kitűnő konyha — Elegánsan berendezett balkonos szobák gyönyörű tengeri kilátással. Remek terras. Fürdők a házban.

Mérsékelt árak.

* Családok részére nagy engedmény *

VILLA PAULA
PENSION HERMANN
LOVRANA.

A tengerpart mentén.

A szobákból gyönyörű tengeri kilátás. Pontos kiszolgálás. Mérsékelt árak.

LOVRANA
(Abbazia mellett)

KÖNIGSVILLA
elsőrangú szálloda, kávéház és étterem

Elegáns szobák, gyönyörű tengeri kilátással.

Kitűnő konyha.

Magyarok kedvenc lakhelye.

Tulajdonos: HERMANN TERÉZ.

„De la Ville”
Szálloda, Kávéház és Étterem.

Az átutazó és a helybeli magyarság találkozó helye.

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányprimás
minden nap játszik.

Kőhánai és pilseni östorrási sörkimérés.

Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Ferencz,

a „De la Ville” szálló, kávéház és étterem tulajdonosa.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizskeménylőgyár részv.-ársaság

FIUME.
VÉDJEJY.



Különlegesség

fénykeményítő
táblásokban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik

Ki akar pénzkölcsönt?

Törlesztéses kölcsönrel
rendezheti mindenki több tételű drága kamatu adósságait.

Közvetítünk
4% mellett kölcsönöket földbirtokra 300 koronától kezdve 10—75 évre.

Törlesztéses kölcsönt
házkra 10—50 évi visszatérítésre.

Személyhitelt
katonatiszteknek, magánosoknak, kezessel és anélkül.

Tisztviselő kölcsönt
10—25 évi időtartamra kötelezvény ellenében.

Budapesti Hitelforgalmi Intézet

Kerepesi-ut 69. — Válaszbélyeg.

Használt és új
Zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

HONI PÁR!

Leder S. czipőüzlete

VIA GOVERNO 11 (Corso), A VINC. DE DOMINI-UTCA SARKÁN.

Nagy választéku, magyar gyártmányu legkitűnőbb

férfi-, női- és gyermek czipők

minden árban.

Mérték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek.

Magyar Gyártmány!